

呂晚村先生四書講義

呂晚邨先生四書講義卷之二十九

中庸六

第二十七章至第三十三章

第二十七章

大哉聖人之道是贊道不是贊聖人

看下文一待字可知雖數千五百年無人行聖人之道長在此所謂非道凶幽厲不由而朱子以三代下皆架漏牽補時日毫無助益於此道也

洋洋乎發育萬物峻極于天只虛虛說箇道體如此若說聖人如何去發育峻極便非書理且使第四節亦無地步矣

有謂禮卽德也三千三百非禮之至先生曰聖人之道

之妙正就三千三百上見故曰優優大哉但人不能修德斯道不行耳尊德性節正說修德故禮與道爲體不可云禮卽是德而三千三百爲非禮之至也蓋其所見止激於僞飾儀文之人而因疾惡禮法之士其旣也因疾惡禮法之士而并抹撇三千三百爲非至道設有動容周旋中禮之聖人過其前必反疑不如瞽阮之真矣

儀原不粗淺程子所以闢異端只在迹上斷定要知迹從何來知其非則知聖人之儀固精矣

溫敦字是已精加精意故章句就已知已能說

良知良能自然之理人人之所同不可以故厚名之者

也。已知已能必然之理人各不同然無人不可其所
已知已能者故曰故曰厚人爲故厚要貼德性故每引
良知良能不知凡人之所已知已能亦皆德性卽如
其次致曲之曲亦德性也

惟敦厚纔可以崇禮此卽忠信之人可以學禮之說也
然天下有一般人實是敦篤純朴然或箕倨不以爲
非故敦厚又不可以不崇禮如此講來兩層意思都
到以字自有安頓

非敦厚無以崇禮而敦厚者又不可以不崇禮此與上
四句每句中都有兩意自隆萬以後有側重崇禮者
謂厚者禮之意也故敦厚卽所以崇禮一順說下則

此句獨卽有一意與上四句異矣推其病根皆原於老莊之說以禮爲忠信之薄故艾子直斥之爲一字不通非激論也

足以興者言其理也如世間秀才習爲吉利軟美之辭活脫膚浮之法雖以此得科名美祿位然其言足以

立乎人之本朝而道不行耻也故朝廷之上更無默法但有無道則退耳默者卑官處士之爲也

明哲是見得事物道理分明係身是所行必無危殆之道固非見幾趨避先占便宜之謂亦不單就無道默容言也

第二十八章

第三節是上節實證同軌同文同倫正言不制不考不議非所以不制不考不議之故也所以不制考議之故卻在下文今天下之所以同軌文倫從天子來天子者卽下文註所謂聖人在天子之位蓋指文武周公也子思自謂當時乃今天下不制考議之時不指制考議之天子也若子思時之天子正是有位無德不敢作禮樂之人亦在爲下不倍義例中豈議禮制度考文者乎今天下之所以同軌文倫而尊如時君聖如孔子皆不敢作禮樂正爲今天下之禮度文皆從文武周公來所以大同一統如此之盛雖有當更

定者而時無德位並隆之人皆當守不倍之義雖時君不敢以愚而自用雖孔子不敢以賤而自專也

或謂此止說時位不兼德言非也饒雙峰謂此章爲在下位者言故非天子不議禮制度考文專指賤者而不及愚者亦非也看下文雖有其位苟無其德一段則此節同軌同文同倫原從文武之德位來今天下三字不是夸盛語謂今天下有位者無德有德者無位自天子以至庶人皆在爲下不倍義中只合共遵守之正見都議禮制度考文不得非謂其可議禮制度考文也

看下節云無位無德皆不敢作禮樂則今天下車書行

之所以同者依然文武周公之所作耳不但孔子不敢卽時王亦不敢也若止就有位說則下節之義不全矣

六書之學爲之未有不穿鑿傳會者或是好奇如石推官之類其失尚小或卽以解經又佐其穿鑿傳會之見如臨川之字說莊渠之精蘊其病便有不可勝言者友人中有好此雖郵札必以蟲鳥見及某却不敢如此以有洪武正韻在也

第二十九章

首節有字中已具本身六事在裏不是後方增出

金正希云君子自無疑惑豈誠有可以疑惑之者故必

至是而後見君子之自信至此極也艾千子云既已
徵諸庶民矣則雖鬼神後王非影響也君子自信固
如此耳若待鬼神後聖而始無疑惑則非本身徵民
之理矣先生曰若追到極處只本諸身三字自信已
足何必講徵諸庶民况以下四句耶然此章大指却
不如此四方上下往古來今有一處分毫不合便是
本身處有未是故後文云君子未有不如此註指本
身以下六事而言此正所謂不驕也若只要自信得
盡則五句都成剩語矣只爲鬼神後聖二句無憑據
恐人錯會師心自是故特設下節知天知人以明之
而註又特下知其理三字方見二句之實總之聖學

無疑惑在理上他說無疑惑在心上信理則從戒慎
恐懼明善誠身來故不驕信心則自用自專生今反
古直至無忌憚正與不驕相反此毫釐之辨也或曰
焉知其所謂自信不指理而言曰纔說得悍然自足
泰然無事處便是道理禿作孟子所謂知言亦只在
這些上可見

第四節只爲上文鬼神百世聖人二句恐人疑其渺茫
夸詞故特解之見此是實理天地三王更不待言矣
不是贊鬼神無疑而知天俟後聖不惑而知人也知天
而鬼神在其中知人而百世聖人出其內耳

如今人崇奉佛老諂事淫祀此不知天也惑於流俗固

於習見方隅舉世所非便立脚不住此不知人也豈必欲叛正從邪只是於自家道理上原鶻突自信不及便無所不至耳故欲闢異端先須識得自家本等若妄爭虛氣下梢定一折而入於邪矣

兩而字粘緊行言讀令行言兩字語輕急乃得其妙非輕行言正說行言到盡處不必重大致慎凡有行有言卽世法世則盛德之至非功夫純熟未易語此也世字只指本朝言若兼異代其如無徵不信何

第三十章

首節註卽云兼內外該本末便爲小德大德張本下節註云此言天地之道以見上文取譬之意可見持載

二句卽並育並行之大德四時二句卽不害不悖之
小德

道指日月四時運行度舍如黃道白道之道人多混解
德本無大小大小卽在川流敦化處見非別有二德而
一爲川流一爲敦化也川流卽大德之支節敦化卽
小德之全體原只是一件

不是小德外另分箇大德作對亦不是小德中各隱箇
大德作主只分看見箇小德合小德看便見箇大德
耳

敦化不可見只在川流處見之天地間燦然可指者都
是川流其所以往者過來者續日出而不窮者必有

敦化者在耳

大德不在小德外敦化卽從川流上見人亦欲作是觀而說來多不透蓋意中終謂川流者是分體而欲於小德上面別尋一件籠統不動者爲大德也不知川流是小德而其所以不已者卽大德易曰一陰一陽之謂道不是並指陰陽乃兩箇一字之妙也

敦字正在化字上見非化則亦不知其爲敦非其化之敦則亦無從知其爲大德也

說天地不必更添仲尼仲尼卽在所以爲三字內也

第三十一章

有此耳目心思便賦此聰明睿知之理凡人之所同然

者也但氣偏欲蔽不能完其固有賢以下修以復之然其爲聰明睿知全於學力者理雖合一而其神敏超異之妙有非人力之所及者故曰唯天下至聖爲能也足以有臨亦須從此意象中體發泛贊德高過物則下面皆至聖之德何非足臨者單以此爲足臨正以此生知之質包下四段故不得泛言也

此言天亶神靈首出庶物與下知之德不同下四德或偏從一德入或從學得之皆可惟至聖有此德則下四德皆備亦皆高出一層故此段包攝下四段如孔子之集大成惟其始條理不同故終條理亦異也足臨便是無所不包故無不仰宥其下

此一段包下四段此一段卽始條理者知之事也下四
段卽終條理者聖之事也故聰明睿知只作生知二
字看

足臨固不待臨而後見然却不是空空自命八荒皆在
吾闔於心性中攝取爲無憑據之說也生知流露處
人見之未有不詘服此便是足臨卽後世英雄帝王
可見其槩以思至聖更自不同其所謂足直是實事
非虛尊也

生知之足以有臨其光茫氣略有籠蓋宇宙之槩此
是實事如漢高之天授非人力光武之帝王自有真
唐太宗之非常人足以濟世安民便是證據敷君尚

如此况至聖乎

謂此一段總冒下四段則是若謂臨字說向外邊大處容執敬別說入內邊細處却是妄論臨與容執敬別都在外邊說其足以則內邊事也五段總一般並無內外之分

首節言其生質之備次節又就上足字言其充積之妙此章言小德川流然必說到溥博淵泉者猶言恕便離不得忠之意也

血氣二字所該極廣禽獸草木都在內方是體信達順之效

第三十二章

錢吉士云朱子既云三者皆至誠之功用又云經綸是
用立本是體李九我曰體用二字只說用中之體用
自立本而出之則爲經綸自經綸而入之則爲立本
此說得之先生曰此二章總極言聖人天道之盡致
朱子曰至聖一章說發見處至誠一章說存主處又
曰此不是兩人事上章言聖人德業著見於世其盛
大如此下章是就實理上說然則此章初無貼用上
說之我九我安得造爲用中之體用而吉士從而附
和之乎用中有體用體中又有體用支離甚矣總因
誤看此皆至誠無妄自然之功用一語見有箇用字
便要與體字支對耳不知功用二字爲爲能一字下

注脚非體用之用也依九我言自立本出之爲經綸
卽是大用矣自經綸入之爲立本卽是全體矣又何
用中體用之分乎抑所爲全體大用者更何等乎凡
講說多自己迷謬到解不通處必杜撰穿鑿至於破
碎經傳而不顧皆此類也

或云在天下爲經者在至誠則爲道在天下爲本者在
至誠則爲性在天地爲化育者在至誠則爲命先生
曰配說道性命大有語病饒氏胡氏之言不過分貼
此三句卽首章三句之理耳猶之下章潛雖伏矣二
節卽首章戒懼慎獨之理相似正言其合一若今所
言則反分而爲二矣况首章道性命原是通論人物

道理此三句專指至誠之能事今云在天下爲經在

至誠爲道云云尤爲倒說且似以此節貼首章不似

以首章貼此節也故凡文法輕重轉側之間稍不精

細每令賓主易位不可不知雙峰饒氏曰大經是道大本是性性乃大經之本也天地化育是命又大經大本之所自來也雲峰

胡氏曰首章由造化說聖人故曰命曰性曰道由體

之隱達於用之費也此章言聖人之所以爲造化則

曰道曰性而後曰命由用之費而原其體之隱也

天地化育固具人心爲甚只至誠知得必到人欲淨盡

天理流行此心與天體不二方是默契處

以世間繁華熱鬧場爲育而以寂滅消沉打散之爲化

從此悟出本來爲知而以知其無可柰何而安之若

命爲至誠知化育之妙用看世間法與從上聖人道

德事業皆無可柰何中應化因緣公案此顏鈞李贄
之涕唾非孔氏宗傳之道也

有謂至誠之視一世無有遠近親疎并無有物我內外
一身焉耳先生曰經綸之仁正在遠近親疎物我內
外分明耳此是釋氏平等普度慈悲非至誠之仁也
但看三代以上聖人制產明倫以及封建兵刑許多布
置雖纖微久遠無所不盡都只爲天下後世人類區
處箇妥當不曾有一事一法從自己富貴及子孫世
業上起一點永遠占定怕人奪取之心這便是肫肫
其仁自秦漢以後許多制度其間亦未嘗無愛民澤
物之良法然其經綸之本心却純是一箇自私自利

惟恐失却此家當只此一點心已將仁字根荦剗絕
安得更有經綸此朱子謂自漢以來二千餘年二帝
三王之道未嘗一日行於天下者是也後世儒者議
禮却只去迎合人主這一點心事周周折折收點成
一箇自私自利道理如所謂封建井田不可復武王
非聖人堯舜不能殺舜禹不得已以天下結識之太
王不翦商種種謬論皆從他不仁之心揣擬古聖肫
肫之仁正如丕昭篡弑而悟舜禹之事亦如此耳中
庸於經綸大經却說箇肫肫其仁看古聖人心體是
何等此處看得真天德王道一以貫之矣

只就淵字上著想不過曰靜曰淡而已惟從立天下之

大本想出淵字來方見得一篇太極圖說皆具此句
方不墮入老莊之虛無今人見識且不見及老莊地
位固宜其麻糊影響只辦得形容擬議唱喝淵淵乎
數語了事而已

人人有此天時時有此天只是浩浩歸於至誠可知有
多少品量在在儒者爲聖之時與各聖不同非釋氏
諸天之說也

和節只甚極言至誠之妙不到得此地不能真知便懸
空揣合也只是影響不見裏面許多滋味以下總都
信不及矣知字緊貼固達二字其旨只在平實處不
在高玄處

固字註止訓實字意所不重俗說橫生別解是至誠上
更有聰明聖智一等人而聰明聖智上又有能固一
等人矣不可從也

此是下半部中庸結語天人誠明之理反覆詳盡至是
忽結以非其人莫知却不是中庸自贊聖人之道實
有非言語所能窮者雖日聞至論到自得處其意味
微妙又自不同中庸開此一層境界喫緊爲人領會
似乎極高却又極實只看固字達字逼攢人到盡頭
處真箇老婆心切

至聖章說發見處自表而觀其知則易故凡有血氣莫
不尊親至誠章說存主處自裏而觀其知則難故非

聰明聖知達天德者弗能知也。只是反覆贊嘆至誠，不是兩人事。學究家將德與道糾纏殊謬。

天下至誠至聖前章各有分義。此章言聖人天道之極，致則已兼二義。至聖卽在至誠內，所謂非二物也。

第三十三章

爲己爲人針鋒只爭向裏向外之別。然相去千里矣。謝上蔡所謂蔬食菜羹，便向房裏喫。如此意思，可鄙可賤。令彼清夜自覺，豈有不頰頰汗下者。惡字真如棄茶蘂，如避穢惡方是己實心。若云恐人測我中藏，則仍是小人掩著之意。

淡簡溫綱之襲於外也，不厭而文且理錦之美在中也。

可見君子自己所求之實在中之美錦非求外之襲
網所以尚綱不過言其不表祿其美耳若謂君子所
求在淡故能不厭則是君子用力於綱而得錦也倒
且謬矣况淡簡溫與不厭文理皆形容君子之詞非
君子以此爲功自居也

總之此是形容君子不求人知而自彰著其大段如是
耳簡與溫貼闇然文與理貼日章兩邊合勘而字之
義方得或謂重上截三字非也其意不過欲重闇然
重闇然者所以貼爲己意不知闇章總是爲己而日
章尤是爲己之實淡簡溫是綱之襲於外貼闇然不
厭文理是錦之美在中貼日章然則論爲己正當重

下截與日章耳此皆萬曆間講章之誤

衣錦尚絅美原在錦不在絅也惡其文著惡只在著非惡文也簡溫絅也文理錦也闇然絅也日章錦也由是言之重上截乎重下截乎但尚絅正所以爲錦闇然正所以爲章不可分作兩層此而字合看之理也淡而不厭此是說君子立心爲己其道如此不是君子裏邊做造箇不厭道理外而又做造箇淡來示人也淡字只與濃艷相對淺淺在外面看如此若謂希夷玄漠乃老氏之淡與君子之淡無涉况彼是說內而此是說外雜和其說不得

淡簡溫外之絅也人之所見也不厭文理內之錦也人

之所不見也。因人不見其錦，而但見其綱，故以爲淡。簡溫耳。君子立心爲己，只向裏用功，越向裏則外而越開，然惟其不厭文理，所以淡簡溫原只是一線事。若謂君子裏邊做不厭文理，外邊又做淡簡溫，卽成兩截。其淡簡溫卽是權術作用，與掩著的凶者同爲小人之歸矣。要之君子不但不知有淡簡溫，并不自知有不厭文理，皆是外人看得如此，但淡簡溫易看而不厭文理難看耳。

上而說立心爲己，是得大頭腦，知達之近三句，却又就其中曉得了下手樞機所在，故曰又知此三者混在。上文甲裏不得混在入德工夫不得。

上四句正說闇然日章是爲已立心大段此三句是下
手處又須識得機要所以然方能實做工夫下二節
乃所謂入德也

此知字只是下學立心之始見得箇爲已門庭不錯從
此好下工夫耳故云可興入德矣而下文乃言慎獨
戒懼工夫也

首章從天順說下來此章從人倒說上去故人手處更
說得分曉

或云知遠之近三句朱子云三句一句緊一句先生曰
三句也原是平說語氣急注末句不得停泊但細分
看其理一句緊一句耳

風字就一身而言猶風度風流風采之風也時解錯認作風俗風化之風則與遠近句複架矣

第二節言慎獨之事人之所不見五字便是獨字註脚凡意念初動事爲未著時人所不見而自已獨見此時此處謂之獨耳大學註云人所不知而已所獨知之地地字最當玩人每忽却地字誤認知字遂將獨字硬派入心體上說將兩節工夫混而爲一而於工夫次第亦先後倒亂看中庸首章從天命說來則戒懼在前而慎獨在後此章從下學入德說起則慎獨在前而戒懼在後節次分明如此如之何其可素也禪學最怕分析只要打成一片本體卽工夫不得分析

况工夫又可分節次耶故存養省察界分一切抹煞
首章戒懼慎獨與此兩節必要做一串說自白沙陽
明以來講學者皆主此

首章從天命順說下來故戒懼在慎獨前此章從下學
轉說到天命故戒懼在慎獨後

此章從下學逆說到盡頭故先慎獨而次戒懼者以慎
獨是零碎工夫戒懼是統體工夫其實戒懼包得慎
獨慎獨只在界頭更加謹耳非謂先做慎獨後做戒
懼也

此言慎獨之事慎獨從每事每念發端隱微處省察精
明不使有絲毫夾帶所謂內省不疚也到事事省察

念念省察工夫精密更無愧怍之端乃所謂無惡於
志此兩句自微分省察到純熟時動靜只成一片於
戒慎涵養著力則下節不動而敬不言而信又與無
惡於志有分

相在爾室節與首章戒慎恐懼節對是主敬之全體兼
動靜而言不言不動而敬信則言動之敬信可知舉
盡頭處言也專指靜邊謂君子只在不言不動處做
工夫此是向來講說之誤

自第四節以下至末節總以推極不動而敬不言而信
之妙非爲治道商量化民之術也

潛雖伏矣二節是天德工夫不言而信不動而敬是工

夫到極處奏假無言二節是王道功效篤恭而天下平是功效到極處

有謂詩只引端是故後義卽稍進以上諸節類然卽以維德貼篤恭天下平貼百辟刑者謬也先生曰百辟其刑之註云德愈盛而效愈遠則此句自貼天下平爲是蓋民勸民威自是國治事百辟其刑乃天下平之事也

篤恭工夫都在上面到此只是火候足一分效驗又濶一分耳不顯其敬功夫火候已到盡處故天下平效驗亦到極處別有篤恭玄妙者固非謂與上文全無分次者亦粗也門人管天錫涂之濶問篤恭是兼承

謹獨戒懼否曰朱子謂自尚絅至此五節言始學成
德疎密淺淡之序看第三節註云爲己之功益加密
矣則潛雖節尚是始學界上事而自相在以下二節
則皆成德事也泰假兩節雖說效而德在其中故曰
德愈淡而效愈速要之慎獨與戒慎恐懼功夫有疎
密淺淡原不是截然兩節事慎獨在零星入手說戒
慎恐懼無時不然則統體純熟火候到統體純熟則
慎獨在其中矣人德以慎獨爲主一慎獨足以直達
篤恭成德却以無時不敬爲至故戒慎恐懼足以括
慎獨

自來講說章旨之不通莫如此章括闡然二字爲甚衣

錦尚絅是爲已立心闇然是讚尚絅日章是讚衣錦
皆讚君子語非君子做工夫處工夫正在下二節况
闇然是形容外邊日章是形容在中之美若以爲章
旨則篤恭須貼日章天下平貼闇然矣可乎不知何
村師造此不通之說以誤後人今日衡文選手無不
守爲科律此章中無題不拈不拈者反以爲失旨矣
如云闇然之功之效自闇然以來則以然字當實字
名目又有闇修至闇攝天下於闇則又刪却然字爲
名目又不通之甚者嗚呼正學不明異說肆出借經
傳以行私造宗旨以惑世如江門之主靜新建之致
良知甘泉之格物見羅之知止充類盡義其害有淺

澁大小之不同然皆村師之見也

此與修己以敬而安人安百姓相似卽在上文更推一層耳非壓倒一切也

此章是全部盡頭此句是此章盡頭下節只引詩咏歎此句故註謂形容不顯篤恭之妙非別有三等也至矣是贊德非贊詩也

呂晚邨先生四書講義卷之三十

門人陳縱編次

同學諸子共較

孟子一

梁惠王上

孟子見梁惠王章

孔子多說仁。孟子提出義字正爲戰國功利之說淪泆人心。與今日講禪悅講良知講經濟者相似。推其極只一自私自利之害。纔說利便不義不義便不仁。此是古今人獸邪正之關也。

利之根源原從仁中生。出凡貪嗜繫戀之私皆仁之過

惡也。告子以食色爲性。故曰仁內。義外。釋氏之慈悲。普度生死事。太老氏之長生內外權術家之事。功經濟皆自以爲仁而不知有義。然後可以成仁。不知義則其所爲仁皆利也。非仁也。孟子於孔門得仁字之傳。其平生得力在體貼出一義字爲七篇宗旨。此章首尾仁義全提。而中單舉義字。正此理也。以仁字關利爲從治。以義字關利爲正治。此是古今學術關頭。仁義固自利。然以此立說。則立心原從利起。其爲仁義皆利。做來只成五霸假之仁。義之真源絕矣。故必先除卻言利之邪心。後方轉出仁義本自利來。其說乃無弊。如大學亦必說破外本內末財散民聚本旨後。

方轉出以義爲利以財發身之理若從利上計較出仁義之便益非孟子之道也。

和謂先王之有天下也知天下利器不能以一人據也而又爲爭端是故設爲諸侯大夫士庶人萬乘千乘百乘以至士庶亦得百畝皆所以分已之毒而殺其勢也。先生曰謂先王制度爲一人獨據其利不得而設以此分殺其害則仁義之教皆成假飾而利反爲本。旨此正功利之說與無善惡言性之淵源如何認賊作子此等皆大害道之論不可不知。

不遺親後君此是從士庶人看要到士庶人不遺親後君須從王始。王曰仁義而已矣。大夫曰仁義而已矣。

乃至士庶人曰仁義而已矣而後見不遺親後君之效故仁義二字一頓其中煞有次第工夫次第景象在

仁義從王至庶人仁義之效從庶人至王

上節言利之不利以應王何必曰句此節言仁義之利以應亦有仁義句不是泛說感應仁義二字是言人主躬行實得而無求利之心不是空說道理

不遺親後君見仁義不但利并能去言利之不利其利無比

有謂言仁義猶愈於言利孟子知惠王非行仁義者亦曰庶幾言之而已先生曰章中六箇曰字極有意惠

王開口便說箇利字其心浸滯於利者深矣。孟子先
攻其邪心非但止其勿言也。仁義之實在政。孟子開
口便欲行王政於齊於梁於滕於宋無不然者。若僅
曰言之而已則言利何害。言仁義何益哉。

梁惠王曰寡人之於國也章

王道之始始字或云卽資生資始意。言王道盡於此也。
下節不過廣上意耳。養生送死一部周禮盡之。如以
此節爲始事下節爲終事。雞豚狗彘始不當畜耶。此
論不然。一部周禮畢竟幽居允荒時尚未有此精詳
也。雞豚狗彘始固已畜。然看五母雞二母彘卽是文
王養老之政。豈文王前不曾畜耶。卽五母二母纖細

精詳處正是王道盡頭。若任人家多畜者，侵利不畜少畜者，失養便不是王道矣。故謂王道之成，究不離始事加詳，則可謂王道盡於此，則不可。

或謂二者是民生日用至大至急之事，王道不離乎此，不違不入，卽法制中農政及虞衡之令，典非止法制未備事也。始字卽萬物資始始字之義，統貫王道不知三者雖重，然出天地自然，雖無王者，民生亦自能取給不違不入，固亦是法制，然其教易施，雖無王者如霸者富強之政，亦能及此。王者之妙，全在井田學較等法制，霸者富強無其心，不得其道，故不能爲卽天地亦各有分限，而不能爲惟王者參贊化育上下。

與天地同流乃能爲之此之謂王道故此三者雖極重大然只可謂王道之始也

不是行王政後不消此三節亦不是此三節中無王政蓋法制備後此三節道理已無所不盡不必更說在法制未備時此三節爲至急隨時隨地可行若無此則下面王政亦無從施設矣

當法制未備時卽樽節愛養亦未有政令規條但人君清心寡欲以開其源不爲民物之害則天地自然之利始出然後可議法制耳

不違以時不入不是無王政但就天地自然上節宣雖功利之治亦能及之若五畝之宅節則直是王者自

爲製造非天地之所能爲中庸所謂盡人物之性而
參贊化育者也然究非王者鑿撰也只就上節不到
處曲成輔相若無王者則天地亦無可如何耳看後
世漢唐宋以來非無賢君治世然只在上節中運用
到王政便不能行陋儒反謂井田封建學校之制必
不能復古也只爲世間無參天地之人胸中并無此
見識榜樣輒道漢唐以下所爲便是王政豈不謬哉
宅牆餘地欲盡其利故必有樹凡木可樹惟重本務故
樹必桑

謹申之實在教義二字孟子時王教衰絕雖立庠序而
道德難一故教須謹庠序中孰不教孝弟然其義未

易明信故義須申申者反覆丁寧使紬繹其指歸之所在也

當井制成時家塾黨庠州序國學一時都定到井法壞連學制亦壞故游士橫異端出孟子下箇謹字不特見庠序久廢卽有庠序教術已亂亦難爲理如孟子勸滕行王政而許行之流卽至此可驗也

養民制法之道上文已說盡末節直打破後壁挾出不盡心真情令無躲閃處

梁惠王曰寡人願安承教章

有云禮至中古而備亦至中古而壞衣薪舉壘之初掩幣埋骸而已葬埋不已而至於用器用器不已而至

於爲備機變日滋而繁文日勝聖人之所以惡也先生曰聖人之惡單就不仁上起見不爲憎機巧而追返真樸亦單就備而言不推論喪禮原始以葬埋明器爲世變繁文也此是老莊家言晉人得之以亂大道者果如其說則聖人將殫殘禮法返之太古以爲治矣

梁惠王曰晉國天下莫強焉章

陳大士謂省刑罰薄稅斂從此推之勸教勤學禮賢任能罪已責躬弔死問孤乃盡艾千子云省刑薄斂當時救急之政故特言之耳勸教勤學禮賢任能王者大道理也罪躬責已弔死問孤則勸者亦有之救急

之政比王者大道理先一著粗一著比霸者所有則
又專似勾踐輩耳先生曰此二句便是王者徹上徹
下徹始徹終本事如何別尋補許多條目總坐看得
此二句粗淺以勸教罪躬等作用爲精濶也不知此
等作用正粗淺豈特罪躬責已弔死問孤爲霸者事
卽勸教勤學禮賢任能亦不當王者大道理千子謂
省薄爲當時救急之政也是一流見識耳

數赦非盛世之典捐租亦黃老之治數赦養奸必有重
法捐租難繼必有橫征省之薄之只是得其平耳

孟子見梁襄王章

三代以前但有治亂無分合分合之事始於周末治亂

以德移分合必由力併孟子謂天下之生久矣一治一亂此猶從德言若周以後天下之爲治亂止是一分一合皆以力不以德雖合一之時亦與三代之治不同故但可云分合不可云治亂也然其分也必亂亂必至大殺戮而後有強國有強國而後能混一至其混一之所歸則亦必就其中之能愛民不嗜殺者得焉是雖尚力之中終未嘗不以德收也第德非三代之德故治亦無三代之治耳孟子立七國之時早已知必有秦漢之事只不嗜殺人者能一之一句直斷盡漢唐宋以下

有謂定一是以勢言先生曰定一之規模氣象三代與

秦漢後孰是不同若單論勢力是戰國以後之事豈
孟子之旨乎或曰只論勢則秦漢以後之定一孟
之言皆驗若但論理則聖賢之說有不驗矣曰聖賢
之說正不必一一求驗然通盤算來畢竟駢一部孟
子正要挽回萬世帝王定一之心之道非爲後世作
符讖也定要求說驗不得不擡高秦漢以後反不難
貶聖人之道以就之此陳同甫之謬足以疑惑萬世
朱子所以力爭也

齊宣王問曰齊桓晉文之事章

仲尼之徒節是七篇尊王黜霸開卷第一義後來以齊
王猶反手願學孔子不見諸侯言必稱堯舜舍我其

誰名實未加而去之皆已包舉言下

正義立誠是聖門升堂學問聖賢之學不是纔義便了而相文并是利聖賢之學不是纔誠便了而相文并是假推此利與假之心不至於弑父與君不止此仲尼之徒所以無道相文也余嘗謂近世良知之學說玄說妙及其敗露總不脫利假二字然世且尊奉其書偶有指摘之者則如聞父母之名掩耳唯恐不速何也只緣借大世界不會見箇真程朱之徒

餘于先生云聖人不忍生民塗炭故取霸者之功聖門明修己治人之道故羞稱之其論亦正然愚竊以爲羞稱霸者正不忍生民塗炭也取霸者之功亦非有

外於修己治人之道也言豈一端各有所當論語爲
門人辨駁管仲失君臣大義故舉其功言又當別論
耳是就一人身上說非以霸功爲足學也故仲尼之
時其徒原無道桓文之事者非至孟子始黜之看曾
西數語可見若春秋與桓文亦是彼善於此孔子正
爲他非義故借他行事作春秋以正三綱九法耳齊
宣所問桓文之事只是問他富強權詐之術亦并不
是仲尼之所與者矣故論學術則孔子先不道桓文
之事若論人則孟子亦必諒管仲之功孔孟之尊王
黜霸本一未嘗有因時爲救之分也

春秋時道桓文尚論其功如一匡九合猶就其假仁義

處言之至戰國策士所言則直取其貪殘詭詐之術
又桓文之一變矣故曰五霸之罪人齊宣所問乃戰
國之桓文非春秋之桓文也看一事字則所指爲富
強功利之粗迹可知

有謂百姓皆以王爲愛是設言以觀齊王先生曰有是
事便有是言情理之至不必謂之設也

齊王本無仁心仁術平時暴殄之行百姓所孚信則舍
牛而疑其貪吝乃必然之理

我非愛其財而易之以羊也二句是齊王不自知口氣
可見世間人心日在道理中起滅却只坐不知警過
見牛未見羊也不是孟子代齊王飾說解嘲亦不是格

非歸正如好色好貨之類此正孟子善於指點開導處滿腔子惻隱之心一端上全身盡露見牛未見羊體用具足不分兩層朱子所謂體無限量用無終窮擴充得去有甚盡時孟子說到此處直是痛癢相觸所以下節云云若有一毫機權作用隔著千里矣

只一未字中有多少道理事業在下文推恩仁政皆包

裏許

君子之於禽獸也一段是要引齊王不忍之心向百姓上用故反就禽獸指出若謂推此以愛百姓則道理倒了卽成慈悲平等之謬

自吾老吾幼以及人老人幼理一分殊有同有異中間

推行漸次皆有實事實象

舉斯字指不忍之心所以老老幼幼者老吾老幼吾幼處便是舉加非謂舉吾老吾幼者而加之人老人幼也親疎遠近總在彼字內看其理乃盡

人但曉御于家那是加諸彼境界不解刑寡妻至兄弟便是加也

寡妻兄弟家那各自有道絕不相同却只是此理更無兩般其自刑而至而御却又自有序

舉加雖直捷便當然其中卽有次序只一加字內包含善推之義加字如何入次序看上文刑至御次序已在

纔說箇舉加便有實事在有實事便有次第等級在引之許多絡索收來只是這些子此所謂仁也

玩而已矣語勢是從寡妻兄弟家邦反指轉斯心來見其極易極近以欲動其舉加未便是鋪張推廣也

舉斯加彼卽起下文推字

加字輕推字重加字籠統說得盡推字漸次說不盡故下又添箇善字善字從彼字生來盡吾老幼人老幼寡妻兄弟家邦百姓禽獸皆一彼字包之則其中等殺次第已與足以保三字中有親親仁民愛物層級實際在不是一念圓覺普度衆生也

齊王恩足以及禽獸不是不能推而功不至於百姓此

倒行逆施正坐不啻耳善字從本達末中間節節有本分實際

物之輕重長短卽在於物心之輕重長短卽在於心不能度時心亦一物此庸人所以異於聖賢也能度時度心者卽心此凡人所以同於聖賢也

本然之權度正是凡民所同聖人能度而庸人不能耳謂心無權度固非謂心卽權度亦非卽此是本天本心之異

明君明字與吾儕句機鋒相值又與仁人體用相通知周萬物乃足以成仁此至理也

王欲行之節是起下文不是結前文前反本指發政施

仁此節指下節乃發政施仁之本也

孟子時民困已極故其告君論政只重在制產足民而
教學明倫雖定說到亦只舉大略全書皆然

孟子一生經濟實用盡在農政分田制祿爲仁政根本

呂晚邨先生四書講義卷之三十一

孟子二

梁惠王下

莊暴見孟子曰暴見於王章

通章結穴在一王字王字跟著民字來民字又跟著獨人少衆字來故全章之關要都在可得聞與一節

今王鼓樂於此兩節是極言同樂不同樂之效然孟子機鋒入處正在可得聞與一節

獨樂樂兩間自是必然之理不如此應不得

今王鼓樂兩節孟子描畫出兩種圖形歆動齊君耳與民同樂不與民同樂自在平日有實政在

齊宣王問曰交鄰國有道乎章

略無一毫私心方是樂天

征苗馘黎正是樂天保天下

世儒謂封建必不可行者只是私心自秦以後天下之大患坐廢封建故也向使封建不廢則天下之國星羅棋布各戰其地卽有尾大跋扈之禍亦楚弓楚得耳自古豈有不亾之國耶自封建不行則大藩重鎮尚足以屏翰王家宋藝祖以杯酒釋兵權就是暴秦一團私心自以爲子孫萬世無患孰知靖康德祐子孫屠醢殆盡率由兵弱之弊誰生厲階又將孰咎耶故吾嘗以爲欲正萬世之利害非封建不可然苟非

樂天保天下之主無一毫渣滓於胸中則封建亦必不能復行也

當時講交鄰原不是好意直力不能并吞而又畏人蠶食故爲此商量權術耳孟子以樂天畏天奮之已教以安天下之民不從鄰國爾我起見矣故宣王大其言而以好勇爲辭則已直露其貪殘攻取之心故孟子又借大勇曲引歸於本旨曰安天下之民則仍是樂天者保天下之說宣王之好勇與問交鄰始終原只一意孟子答安天下之民與保天下亦始終原一意

孟子借好勇語引齊君行仁安天下之民原從樂天者

保天下來

此數節與好貨好色同例非真勸其用勇勸其不事血氣威武而以安天下爲志也

齊宣王見孟子於雪宮章

民樂君樂事理迥別如何混同得來惟君民各得其樂故同亦惟民之樂須君得則君之樂亦從民得故同究之君樂只在民樂中故同

有上之愛樂有民之愛樂有上愛樂民之愛樂有民愛樂上之愛樂必上先愛樂民而後民愛樂上究竟只重上以民爲愛樂

四樂字各有義民之樂指富養其樂指遊觀樂民樂有

仁政在樂其樂是嬗茲之應

人止泛說憂樂同民者謬也樂民樂愛民憂是卽有王
政樂其樂憂其憂是王化之應其實民之憂樂與其
憂樂各不同也故上四句是分說樂以天下憂以天
下謂政成化洽上下各得其憂樂便是王者氣象此
是一總說亦非混一憂樂也大意只貴重樂民憂民
耳

樂以天下憂以天下兩句是過脈語總承上四句以起
下文故以天下三字中兼君民言君民相憂樂必上
感而下應故以字又側重君言總之其義已盡上文
四句不是別增意思亦不是上文氣象尚小而此又

推極天下之大也

天下只在民字中大言之不是民字外推言之
以字文法若云不以一身而以天下耳樂民之樂愛民
之憂只一字包兩層

巡狩述職省耕省斂是先王觀之名巡所守述所職補
不足助不給是先王觀之事先王而亦可以謂之觀
者以其名而言也觀而仍別之以先王者以其事而
言也

陳大士謂巡狩實爲報禮而以自狩爲文曰非下交也
巡狩也如是則天子尊實爲廉察而以出狩爲名曰
非廉察也巡狩也如是則諸侯安先生曰此直是胡

說報禮之云雖鄙俚猶有些小道理若廉察諸侯之變則竟以盜賊心事看帝王矣奚其可艾千子云帝王大典大制都被秀才說壞可歎也此言大有關係學者戒之

春省耕而補不足秋省斂而助不給因論遊觀及此見王者一舉動亦無不勤恤民隱如是非謂仁政主乎此亦非板定常年條例也若仁政則自有經制富教大法深宮大廷至治固不止春秋區區矣

省耕斂是恐其失時補助不足不給又是耕斂中一節有兩層義

上文從天子說來下面以夏諺爲諸侯度語結春秋二

句在天子說爲是蓋晏子答景公比先王觀語其志願規模原大孟子引以證憂樂以天下未有不王意亦不是小小事爲不必因齊宣及景公粘煞諸侯講也

或云天子儀衛繁重不可輕出土滿費繁難言補助獨不可簡其儀衛節其冗費以澤民乎後儒論事大約多此如井田封建不可復之類以爲明於古今之變通達國體時務不知皆叔孫希世之術孟子所謂逢長者不可以不辨也

後世因游幸而有免租賜酺復家者雖非仁政亦省之舍也

人臣因事効忠有回天之力須合大義見實功若後世
出遊之廟避暑之宮亦似補救而實則逢長所謂又
從爲之辭非格非之道也伊川折柳之諫今人以爲
不得規諷之法此正今人諧媚肺腸自己流露耳晏
子回天在興發補不足不爲景公粉飾觀名也

孟子晏子總是借遊觀引君施仁耳不是勸遊觀也

孟子隨事納忠如好色好貨皆是須知其經綸大用不
在此

惟君所行也惟字兩邊說是逼法不是活法活法正是
逼法不行此則行彼道理分別如此只看君所行何
如此處却是他人著力不得此句逼拶極狠非謂但

憑君做也

畜君者好君也只如此說住不更透轉正意但指晏子忠愛隨事納規之妙而孟子言下情思含蓄無窮孟子引此公案下更不添一語其勉君行仁政固是正意而欲齊宣納諫如流奮發有爲意尤隱然切至

齊宣王問曰人皆謂我毀明堂章

夫明堂者王者之堂也王者二字是責難語非張大語王者不獨指天子諸侯能行王政者便是看下文引文王治岐爲證其旨自明

孟子開口便喝出王者之堂行王政下面却止說治岐文王未嘗坐明堂然所行却卽是王政此正孟子鼓

舞齊君意

因明堂開陳王政宜引武王周公制作之盛與成康治化之隆忽然提箇文王治岐爲榜樣正是孟子善導齊王處下面公劉古公都是此法

鼓舞齊行王政不引武周典制全盛爲法而但述文王治岐之政非謂齊不得行帝制亦非謂文王之政又善於武周也一見諸侯本當行王政卽文王可師二見文王艱難草創時尚必須此况今日典故明備三見王政原是救時撥亂之上策雖弱小危急惟此可以圖興看孟子籌滕宋亦必以此非太平迂論也

明堂王者之政當以武周所制爲法而特舉文王治岐

之政爲諸侯行王政言也人言孟子勸齊梁圖王爲無王不知此等處聖賢煞分明專爲圖王而行仁義卽是彌術其行仁義之本已失若行仁義而王却是天理上事自堯舜禹湯武以來禪伐不同其義一文王發政施仁必先斯四者須知文王不是單憫惜此四者而獨加厚也爲此四者尤窮不及待仁政之行仁政制度周詳一時亦未能逮及四者故曰必先說到此等處似乎煦煦小恩不知這纔是王者仁政盡頭盡頭宜乎在後却爲此四種後不得稍後卽無及矣緣他是分田制產養老慈幼之政所不能逮也施仁必先方見王者用心必使天地間無一物不得其

所至此直是以天自居他如栢文之治齊晉越之復國秦之興其初亦無不以撫循生聚爲事然却是要用其民而然則當其施恩善政之時純是自私自利之心矣看孟子舉文王至此不過爲天地萬物區處一箇停當未嘗於這上面又有箇自己用處在此朱子與陳同甫辨漢唐之治不可以當三代只爲這一點心天懸地隔耳伊川臨死語學者曰道著用便不是此天德王道淵源盡頭也

好勇好貨好色之說孟子正隨事攻其邪心引之於正耳非曰不能禁之使不爲而姑曲爲之說也君心者王政之根未有以好勇及貨色之心而可以行王政

者也文武豈真好勇公劉豈父豈真好貨色者耶若謂識時不能禁而操以爲資則是枉道從彼也是謂吾君不能也後來苟且功利之見明是枉已逢長反借孟子之言爲牌面而譏程朱爲不得事君之道病皆坐此不可不正之

孟子謂齊宣王曰所謂故國者章

如不得已只形容一箇慎字其所以慎者正爲難識也知人帝且難之疇咨試可無非是慎慎便是識之之道此外別無知人法也

卑踰尊疎踰戚孟子原通論古今進退之常理若專就戰國傾軋之事言非本義也

第四節總極言其詳慎乃所謂如不得已耳非謂問人多便可信其不差也兩未可也不是多疑只是虛心體訪不遽專信貴近正詳慎之至耳若云明知左右大夫之多私而猶必詢之此李伯紀謂孝宗之疑生闇也肘腋皆猜忌豈可與共國事哉左右諸大夫國人之言皆合矣猶必自察故曰如不得已

未可不是全然不聽

有謂國人實共禍福不肯以虛譽借先生曰如此則竟問國人可矣何用多問左右諸大夫哉

凡選賢才衡文字皆以明爲主明卽公也未聞以公爲明者也明則當當卽公徒責其公不過無私弊絕請

託然而賢否未必當則舉措顛倒其心雖公而於天
理之當然真不公矣余少時見考試案發論者以爲
某某真孤寒果公或其案多溫飽者卽譁以爲不公
余笑謂今日不是賑貧賑貧而舉報皆孤寒乃爲公
耳考試當論文字之優劣豈孤寒必通而溫飽必僞
也假令顏淵與子貢同試則淵居前爲公若子貢與
原思較則思居前爲不公矣此雖戲語實至理也
末節如此二字若注看用舍刑殺只講得父母職分不
講得父母真實義須注看一慎字則父母之本心大
用俱出

孟子謂齊宣王曰爲巨室章

幼而學之壯而欲行之兩之字自有所指在今一讀得
幾首熟爛時文便思富貴利達此亦幼學壯行耶須
問幼而學之是學箇甚壯而欲行之是行箇甚

愛國當甚於愛玉今反不如愛玉怎見其不如只在一
教字較出

孟子教齊王行仁政而齊王反欲孟子爲功利以是齟
齬而道不行此孟子去齊之本也章中所指正爲是
非泛論用人當任能不當任不能也

齊人伐燕取之章

不說諸侯謀救燕而曰謀伐寡人正見齊王滿肚皮仍
是戀惜燕國不舍在若說諸侯謀救燕則齊王意中

亦思及置君反燕矣齊王只見諸侯私心言此只與寡人爲難耳

末節原是正著卽天下之兵不動亦義當如此只是大非齊王之所欲故就利害上發論耳

鄒與魯鬪章

莫以告三字是千古做官衣鉢自奸雄以至庸鄙皆包括此中可惜有國者未之思耳

滕文公問曰滕小國也章

鑿池築城不必另尋賦帑只將事齊事楚者爲之已足滕文公問曰齊人將築薛章

時移勢變剝垂中事正自不同爲可繼總歸一善字行

仁義去功利此善之實也但盡分內不求意外而道自包舉此爲善可繼與後世必王之實也

只管自一邊正是天德王道之極却不是黃老之以退爲進

爲善而後世必王是言其理而命或未然君子亦止盡其當爲之事孔明但知漢賊不兩立王業不偏安鞠躬盡瘁死而後已不逆睹成敗利鈍此其所以有儒者氣象也

滕文公問曰滕小國也竭力以事大國章

屬其耆老而告之此正太王光明駿偉與後世庸主舉動不同其辭正而不詭壯而不悲有斷決而無依戀

從之者如歸市雖平日固結之浚亦由當下辭氣間
有以感動之也

文公初謀事齊楚孟子卽以效死勿去告之此是正策
到此又商不得免之局是文公以與民死守之說爲
不然故孟子告以太王之事而後仍以死守爲策謂
舍此別無妙法然遷之說勢不可行則但有效死爲
主耳看上章已引太王而末云如彼何哉彊爲善而
已其義已見故遷避之說乃別策餘理不當以世守
節說在後遂反作遷避之變計也

去邠前如何籌畫踰梁時如何約束邑岐後如何經營
事出萬全方是太王之遷耳膝之遷得遷不得只要

此際自問何如太王若謂孟子故作此難要滕君效死又不是

論理論事勢孟子自有一定之則到人主才德力量所至豈孟子之所能強開陳善道使之自取要之孟子意中固未嘗不以第一等作爲望滕君也

可遷則遷可守則守必有一番經濟實學在此正是齊王反手絕大本領可笑鄙儒每讀是章必謂列國基布遷必不能若謂孟子妄設是一策耳夫岳戈之間猶有棄地一成一旅尚可以爲只坐鄙儒眼孔小耳

魯平公將出章

道學非不美之名而天下每以譏訶腐儒是自別於道

學之外也曰吾惡其假耳假誠可惡不知於真不道
學者何如道學小有疵釁則爭摘詆之不道學者雖
通體悖惡無足道曰彼固未嘗道學也道學之害如
此不過欲相率而歸於真不道學斯無譏矣此說亦
自良知家始古未之聞也臧倉衣鉢流傳徧天下道
學者正當於此精進耳

凡昏庸之於嬖人始而愛昵愛之至爲信服信之至爲
畏懼而嬖人所以蠱惑箝制之法亦盡此矣只一諾
字中有愛昵有信服有畏懼

行者自行止者自止更有甚或也然行之則行止之則
止便自有箇或在識得此意破覺世人許多缺憾感

激俱不直一笑耳只是孟子之行須與人之行不同
孟子之止却與人之止不同這箇又要人喫緊著眼
又不可一齊抹倒也

聖賢知天在一向到此際明白說與不知者耳道不行
究皇皇正是知天處不是曉得天不欲便罷休若英
雄豪傑歎天意却正不知天在

孟子既知天安用尤臧氏此程子所以無憾於族子邢
七也故不特叫罵不是尖酸亦不是尖酸之與叫罵
同出於憤恨也